

28-я сессия Комитета по сельскому хозяйству

Пункт 3.3: Регулирование вопросов владения и пользования водными ресурсами для производства продовольствия и ведения сельского хозяйства

Принимая во внимание, что в настоящее время более 733 миллионов человек живут в районах с высоким или критическим уровнем дефицита воды, и прогнозируемое 30-процентное увеличение глобального спроса на воду к 2050 году, вопрос о распределении водных ресурсов никогда не стоял столь остро. Крупнейшим потребителем пресной воды является сельское хозяйство, на долю которого приходится 72 процента мирового водозабора. В то же время сельское хозяйство сталкивается с растущей конкуренцией за водные ресурсы со стороны промышленности, городов и окружающей среды. В решении этих взаимосвязанных проблем и обеспечении устойчивых источников средств к существованию и устойчивого экономического развития, а также охраны окружающей среды и ресурсов решающую роль играет управление водными ресурсами, включая такой ключевой аспект как права водопользования.

Некоторые соглашения о водопользовании основаны на формальном праве, в то время как другие – на правовых обычаях, которые не всегда признаются формальным правом. Традиционные механизмы владения и пользования природными ресурсами могут помочь защитить права владения и пользования широкого круга лиц и групп, включая уязвимые группы населения, коренные народы и местные общины. Различные типы соглашений о водопользовании обеспечивают различную степень участия и инклюзивности, защищенности, равноправия, устойчивости, транспарентности, подотчетности и эффективности при распределении соответствующих ресурсов.

Водные ресурсы не были включены в Добровольные руководящие принципы ответственного регулирования вопросов владения и пользования земельными, рыбными и лесными ресурсами в контексте национальной продовольственной безопасности (ДРПРВ), утвержденные Комитетом по всемирной продовольственной безопасности 11 мая 2012 года. За прошедшее время ФАО и ее партнеры реализовали ряд инициатив, которые подтверждают, что подход на основе прав водопользования обеспечивает более точное понимание сложного характера прав на водные ресурсы и систем их распределения и позволяет определить практические и конкретные пути совершенствования управления водопользованием, а также обеспечения равноправия водопользователей и защиты их прав.

Рост спроса на воду в сочетании с прогнозируемыми последствиями изменения климата представляет собой серьезную проблему для продовольственной безопасности всех стран. Требуется обеспечить баланс между обеспечением безопасности, необходимой для привлечения инвестиций, и поддержанием должной гибкости, с тем чтобы управление водными ресурсами осуществлялось на транспарентной и справедливой основе в целях устранения последствий изменения климата и удовлетворения меняющихся потребностей. Ответственное управление водопользованием может стать важным средством достижения такого баланса.

Организованный при содействии ФАО Глобальный диалог по вопросам прав водопользования может содействовать выработке соглашения о принципах ответственного управления правами водопользования на основе инклюзивного процесса консультаций с участием представителей правительств, гражданского общества и других многосторонних платформ. В рамках такого диалога также могли бы быть подготовлены технические рекомендации, которые могли бы помочь членам в разработке и осуществлении мер политики в области ответственного управления водопользованием в контексте обеспечения продовольственной безопасности.

Комитету предлагается:

- *признать* важность прав водопользования в контексте обеспечения ответственного управления природными ресурсами;

- *дать оценку* оказываемой ФАО поддержки странам в рамках "Глобального диалога по вопросам прав водопользования" и *поручить* представлять на регулярной основе обновленную информацию о результатах работы; и
- *призвать* членов принять активное участие в "Глобальном диалоге по вопросам прав водопользования".

Ли Лифэн, директор Отдела земельных и водных ресурсов (NSL)